

白浪河遭“封河” 罪魁是狐尾藻

目前最好办法是加速打捞

本报记者 庄文石 韩杰杰

白浪河水草再泛滥受到众多市民的关注,不少市民致电本报想为白浪河水草治理出分力。6日,记者采访有关专家得知,白浪河中的水草主要是狐尾藻,由于目前正值雨季,狐尾藻长势正旺,排干河道清淤根治水草的最佳时机已经错过,最好的办法便是加大人工清理力度,并投放一些食草鱼,待干旱季节再清淤。

狐尾藻泛滥危害不小

记者了解到,河中摇曳的水草,在许多文人笔下就是一幅美丽的画面。同时水草是许多水生动物的栖身地和庇护所,也是许多动物的食物,有些水草还能净化水体,吸收大量氮、磷物质。

“虽然水草有不少好的作用,但也要注意控制繁殖速度。水草一旦泛滥,不仅会影响河流的美观度,使整个河面看起来脏兮兮的,而且会对河流的生态平衡造成影响。水草太多漂浮在河面上,会拦截垃圾,凝滞水流,影响游船的正常行驶,给游人带来安全隐患。”潍坊市渔业环境监测中心站人士介绍,水草泛滥的原因主要是水质富营养化,引起藻类及其他浮游生物迅速繁殖。

当下最好是赶快打捞

热心市民徐志国今年4月份就对白浪河去年遗留的诸多水草“黑斑”表示出了担忧。他说:“去年白浪河水草泛滥,有关部门组织人员打捞,但是天一冷,水草不长了,有关部门也就不打捞了,导致河里面残留很多水草,结尾工作没有做好。现在天气一热,这些残留下来的水草便长势旺盛,比去年更严重。”

白浪河中这种长势迅猛的水草是什么植物?经潍坊学院生物工程学院教授马成亮根据图片鉴定,该种水草为狐尾藻,是多年生的植物,根状茎生于泥中,由节部生多数须根。

“由于这种水草长在泥中,治理的办法便是清淤,将其连根拔起。目前正值雨季,狐尾藻长势正旺,排干河道清淤可能



入夏以后,白浪河一直遭受水草“困扰”,工人清理的速度远远跟不上水草的生长速度。

本报记者 吴凡 摄

不太现实,人工清理是暂缓之计。”马成亮说,狐尾藻是根状茎,繁殖系数高,即使将狐尾藻切成几段,也可以成活,这是难以根治的主要原因。

潍坊市渔业环境监测中心站人士介绍,除草应结合其生长季节、生长特点、

作用效果等进行,动员多方力量予以综合整治,及时采取清淤、增水、除草等措施,否则其次年危害将会更大。

打捞出来的水草有什么作用吗?马成亮教授说,狐尾藻可以用作绿肥,也可作养猪、养鱼、养鸭的饲料。

白浪河各标段仍无专业管家

养护缺乏导致水草失控

“清理水草的最佳时机是刚刚生长的时候,需要每天进行监控处理,这需要一定的专业能力。”6日下午,潍坊虞河管理处的工作人员说。他表示由于白浪河目前正处于治理期间,各标段还没有专业的绿化管理公司进

行管理,缺少日常养护才导致水草越长越多。

在潍坊市白浪河绿化公司,一位工作人员告诉记者,今年虞河和白浪河都有水草,但是相对于白浪河来说,虞河的水草就没有那么严重,原因就在于目前虞河有两家专业的

公司负责日常养护,市政府早在2006年就将张面河、虞河景观带的养护管理权全部推向市场,公开招标绿化公司进行管理,目前他们和潍坊润泽绿化公司共同负责市区的虞河养护,从水草有了生长苗头,就开始了治理。

该公司的负责人告诉记者,目前白浪河还在治理阶段,还没有向社会公开招标绿化公司,这样的话平时的养护就成了问题,只能是在水草长密了,才找人治理,效果肯定不如及早下手管用。

本报记者 韩杰杰 庄文石



在白浪河上,工人正在清理河道内的水草。

本报记者 孙国祥 摄

500米长河段上仅有三只竹筏打捞

白浪河战水草受困人手短缺

本报7月6日讯 (记者 韩杰杰 庄文石) 近期的白浪河水草疯长,引起不少市民和有关管理部门的关注,连日来,白浪河上每天都有人划船捞水草。然而,记者6日在风筝广场的白浪河段看到,从胜利街到民生街500米左右的河段上,仅有三只竹筏,打捞的水草数量极为有限,人手短缺成为治理水草的极大障碍。

下午两点,记者在市区风筝广场附近的白浪河段看到,偌大的河面上仅有三只竹筏在打捞。在近两个小时的时间里,六名工人仅靠岸一次,捞到的水草大约在20公斤左右,而且由于缺乏镰刀等专业工具,工人们只能用木棍打捞漂浮在水面上的水草,对于大量长在水里的水草,仍没有办法清理。

记者沿着该河段的西岸行走时看到,整个河滩几乎已经被水草覆盖,并且由于此处较浅,竹筏无法靠近,只能靠工人下水用手清除。在观光桥附近打捞水草的两名工人告诉记者,他们都是从劳务市场过来的,今天是第一次捞,也没准备什么工具,只能拿撑船的木棍清理浮在水面上的水草。

“我们也不知道之前是怎么办的,反正几百米的河段只靠这么几个人肯定不行,只能是捞一点算一点了。”一名工人无奈地说。在西岸的观光桥附近,堆满了被捞上来的水草,前几天晒干的和刚捞上来的堆积在一块,散发着一股难闻的气味,不少市民都是掩鼻而过。附近的居民希望有关部门能尽快进行清理。